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	Государственное бюджетное нетиповое общеобразовательное учреждение Пензенской области «Губернский лицей»

 Заочная школа по физике
2021-2022

	_________________________________________________________________________________________________



	   8 класс
	Ноябрьская сессия


	        Сессия включает в себя краткую теорию и три задачи. Каждая задача оценивается баллами. За каждую задачу можно получить 3 балла в случае полного правильного решения. Кроме того, можно получить 1 балл за сессию в виде бонуса за качественное оформление работы. Таким образом, максимальное количество баллов, которое можно набрать за одну сессию - 10. Оценка «5» выставляется за 9-10 баллов, оценка «4» выставляется за 7-8 баллов, оценка «3» выставляется за 5-6 баллов. Если набрано менее 5 баллов в сессии, то оценка не выставляется. 
       По результатам сессий составляется рейтинг. Все оценки в рейтинге складываются (оценка «5» - 5 рейтинговых баллов, оценка «4» - 4 рейтинговых балла, оценка «3» - 3 рейтинговых балла). Если оценка не поставлена, а в работе есть одна решённая задача, то за участие в сессии начисляется 1 рейтинговый балл. По итогам прошедших сессий рейтинг суммируется.
_________________________________________________________________________


Переходы агрегатного состояния вещества.
	
	Различают три состояния вещества: твёрдое, жидкое и газообразное (есть ещё и четвёртое состояние – плазма, но оно интересно для рассмотрения электрических явлений).
	Переходы из одного состояния в другое имеют соответствующие названия. 
· Плавление - процесс перехода вещества из твёрдого агрегатного состояния в жидкое.
· Кристаллизация (отвердевание) – процесс перехода вещества из жидкого агрегатного состояния в твёрдое.
· Парообразование – процесс перехода вещества из жидкого агрегатного состояния в газообразное.
· Конденсация – процесс перехода вещества из газообразного агрегатного состояния в жидкое.

	Плавление – процесс перехода вещества из твёрдого агрегатного состояния в жидкое.
	Примеры: таяние льда, таяние шоколада, плавка металлов.
Процесс плавления протекает при подводе к веществу энергии. Экспериментально было установлено, что количество теплоты, необходимое для плавления вещества, взятого при температуре плавления:
1) прямо пропорционально массе вещества,
2) зависит от рода вещества.
Для описания зависимости количества теплоты, необходимого для плавления вещества, от рода вещества введена физическая величина.
Удельная теплота плавления – отношение количества теплоты, необходимого для плавления вещества, взятого при температуре плавления, к массе вещества.


; .
Удельная теплота плавления – это постоянная величина для данного вещества, т. к. она равна отношению прямо пропорциональных величин.
	Удельная теплота плавления показывает, какое количество теплоты необходимо для плавления 1 кг вещества, взятого при температуре плавления. Например, для плавления 1 кг льда, взятого при 0 оС, необходимо 333000 Дж энергии.

.
	Удельная теплота плавления позволяет рассчитывать количество теплоты, выделяемое для плавления вещества.

.
	Кристаллизация (отвердевание) – процесс перехода вещества из жидкого агрегатного состояния в твёрдое. Согласно закону сохранения энергии, при кристаллизации вещества выделяется столько же энергии, сколько вещество поглощает при плавлении.

.
Минус в формуле показывает, что вещество выделяет тепло (внутренняя энергия вещества уменьшается).
Свойства плавления (кристаллизации):
1. Плавление протекает при подводе энергии (кристаллизация при отводе).
2. Плавление (кристаллизация) идёт при постоянной температуре – температуре плавления.
3. Температура плавления слабо зависит от внешнего давления.
4. 
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	Парообразование – процесс перехода вещества из жидкого агрегатного состояния в газообразное. Различают два вида парообразования – кипение и испарение.
Испарение – процесс парообразования с поверхности жидкости.
	Примеры: высыхание, сушка.
Процесс испарения сопровождается понижением температуры, т.к. жидкость покидают наиболее быстрые частицы. Экспериментально было установлено, что количество теплоты, необходимое для поддержания температуры испаряющейся жидкости постоянной:
3) прямо пропорционально массе вещества,
4) зависит от рода вещества.
Для описания зависимости количества теплоты, необходимого для поддержания температуры испаряющейся жидкости постоянной, от рода вещества используется физическая величина удельная теплота парообразования.

	Удельная теплота парообразования воды при разных температурах.
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Удельная теплота парообразования позволяет рассчитывать количество теплоты, необходимое для испарения жидкости.

.
Основные положения теории строения вещества позволяют объяснить, почему и как зависит скорость испарения от: 
площади поверхности жидкости (при увеличении площади поверхности больше частиц в единицу времени покидают жидкость);
 температуры жидкости (с повышением температуры больше частиц способны за счёт своей кинетической энергии преодолеть притяжение других частиц жидкости); 
рода вещества (у различных жидкостей отличаются силы взаимодействия частиц);
наличия движения воздуха над жидкостью (ветер уносит частицы пара от жидкости, не давая им вернуться в жидкость).
	
Кипение – процесс парообразования по всему объёму вещества.
	Примеры: гейзер, варка.
Процесс кипения протекает при подводе к веществу энергии. Экспериментально было установлено, что количество теплоты, необходимое для выкипания жидкости, взятой при температуре кипения: 
прямо пропорционально массе вещества, 
зависит от рода вещества.
Для описания зависимости количества теплоты, необходимого для выкипания жидкости, от рода вещества введена физическая величина.
Удельная теплота парообразования – отношение количества теплоты, необходимого для выкипания жидкости, взятой при температуре кипения, к массе вещества.


; .
Удельная теплота парообразования – это постоянная величина для данного вещества, т. к. она равна отношению прямо пропорциональных величин. 
Удельная теплота парообразования показывает, какое количество теплоты необходимо для выкипания 1 кг жидкости, взятой при температуре кипения. Например, для выкипания 1 кг воды, взятой при 100 оС, необходимо 2300000 Дж энергии.

.
	Удельная теплота парообразования позволяет рассчитывать количество теплоты, необходимое для выкипания жидкости.

.
	Конденсация – процесс перехода вещества из газообразного агрегатного состояния в жидкое. Согласно закону сохранения энергии, при конденсации вещества выделяется столько же энергии, сколько вещество поглощает при кипении.

.
Минус в формуле показывает, что вещество выделяет тепло (внутренняя энергия вещества уменьшается).
Свойства кипения: 
Кипение протекает при подводе энергии. 
Кипение идёт при постоянной температуре – температуре кипения. 
Температура кипения зависит от внешнего давления.
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Задачи ноябрьской сессии по физике

Задача 1.
	Какое количество теплоты потребуется для нагревания 1 л воды в алюминиевой кастрюле от 20 до 100 градусов по Цельсию? Масса кастрюли 300 г. 

Задача 2.
	Какое количество теплоты требуется для нагревания 100 грамм олова от -5 оС до 300 оС?

Задача 3.
[bookmark: _GoBack]	В термос, содержащий 1 л воды при температуре 20 оС положили 1 кг льда с температурой -10 оС. Какая температура установиться в термосе?

	Примечание: все табличные значения необходимых величин находим самостоятельно по школьному учебнику.	

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Сессию подготовил Дмитрий Александрович Киселев
2021-2022 учебный год
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